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ОРГАНІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНОЇ ПІДТРИМКИ СОЦІАЛЬНО ЗАНЕДБАНИХ 

ПІДЛІТКІВ: МЕТОДИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ 

Сучасний період в Україні є часом великих викликів та перевіркою 

ефективності діяльності усіх галузей народного господарства. Зокрема, два роки 

(2020-2021 р.р.) Covid-пандемії та важка і кровопролитна російсько-українська 

війна 2022 р. стали тими вагомими чинниками, які дозволили розставити 

пріоритети в соціальній роботі. У час широкомасштабних військових дій 

виникає реальна потреба удосконалити практичну діяльність соціальних 

працівників на основі європейських стандартів. Як засвідчує статистика, нині в 

нашій державі зросла кількість соціально занедбаних підлітків. Ця категорія 

населення має отримати належну соціальну підтримку від кваліфікованих 

соціальних працівників. Вважаємо, що майбутні фахівці-професіонали, які 

працюватимуть у соціальній сфері до надання соціальних послуг цій категорії 

населення повинні готуватися ще зі студентської лави під час професійної 

підготовки у ЗВО. 

Відзначимо, що у цілому ряді нормативних документів (Закони України 

«Про органи і служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для 

неповнолітніх», «Про охорону дитинства», «Про соціальну роботу з дітьми та 

молоддю», «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в 

Україні»; «Державна програма подолання дитячої бездоглядності та 

безпритульності»; Декларація «Про загальні засади державної молодіжної 

політики в Україні») наголошено на організації ефективної соціальної роботи з 

соціально занедбаними дітьми у площині надання їм соціальної підтримки. 
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У ході дослідження було з’ясовано, що у публікаціях Н. Куб’як [1], 

Т. Логвиненко [2], М. Фіцули [3], М. Ярошко [4] висвітлено загальні методичні 

та практичні аспекти організації практичної діяльності з соціально занедбаними 

дітьми. Так, з педагогічної точки зору «соціальна занедбаність» передбачає 

невідповідність віковим соціальним ролям, а також несформованість соціальних 

почуттів, інтересів, умінь та навичок. З соціальної точки зору «соціальна 

занедбаність» є різновидом девіантної поведінки, що охоплює асоціальні прояви 

у поведінці неповнолітнього.  

До найяскравіших проявів соціальної занедбаності науковці відносять 

лінощі, недисциплінованість, озлобленість, грубість, схильність до бійок. 

Зокрема, у підлітків, що належать до категорії соціально занедбаних 

спостерігається порушення самоконтролю та самооцінки, їм притаманні 

аморальні стереотипи у спілкуванні; соціальна дезадаптація, відчуженість від 

сім’ї та ровесників-однолітків.  

Як доводять фахівці [2; 4] соціальна занедбаність у методологічній 

площині охоплює: 

– по-перше, неадекватне ставлення до себе та оточуючих; 

– по-друге, деяку відставання у фізичному, психічному, особистісному 

розвитку від свої ровесників; 

– по-третє, низький рівень загальноосвітніх, соціально-етичних, 

поведінкових знань та не сформованість умінь і навичок у цих сферах.  

У науковій літературі [1; 3] виокремлено чотири групи причин, які 

спричиняють соціальну занедбаність, а саме:  

1) особистісні (особливості фізіологічної конституції, генотипові риси, 

тип і властивості темпераменту, акцентуації характеру);  
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2) сімейно-побутові (низький матеріальний рівень сім’ї, стиль 

батьківського виховання, якісний і кількісний склад сім’ї, моральні норми і 

сімейні традиції способи вирішення сімейних конфліктів);  

3) соціальні (оточення однолітків (молодші і старші), випадкові соціальні 

контакти). 

Для налагодження ефективної соціальної підтримку соціально занедбаних 

підлітків соціальний працівник має у своїй практичній діяльності 

дотримуватися принципів цільової та практичної спрямованості, а також 

системності. Вагому роль у якісній організації соціальної підтримки соціально 

занедбаних підлітків відводимо таким методам, як-от: 1) використання 

інтерактивних форм роботи; 2) залучення до суспільно корисної праці; 

3) організація індивідуальної роботи на основі використання системи заохочень; 

4) проведення роз’яснювальної діяльності.  

Зміст соціальної підтримки соціально занедбаних підлітків складають: 

інформацій заходи, які спрямовані на роз’яснення негативних наслідків 

протиправних дій; залучення до занять спортом, технічною творчістю та 

художньою самодіяльністю; розробка профілактично-корекційних тренінгових 

занять; організація ігрової діяльності; проведення індивідуальних та групових 

бесід, які спрямовані на подолання помилкових поглядів. 

Отже, на нашу думка ефективна соціальна підтримка підлітків, які мають 

ознаки соціальної занедбаності допоможе їм стати відповідальними та 

допоможе ефективно контролювати свої емоції та вчинки. 
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ПРОБЛЕМА ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ У  

СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ 

Процес професійної підготовки майбутнього психолога включає велику 

кількість практичних занять, під час яких студенти набувають не лише 

теоретичних знань у галузі психології, а й практичних навичок.  

Переведення навчання студентів-психологів на дистанційний формат 

змусило викладачів змінити практичні заняття. Студенти денної форми 

навчання – це переважно люди 18-23 років, у яких емоційна сторона 

особистості з фізіологічної та психологічної точки зору не сформована 

повністю, і часто ця вікова категорія людей піддається емоційній 

нестабільності, яка проявляється через емоційне вигорання під час навчання. 

Тому під час навчання важливо приділяти увагу формуванню та розвитку 

емоційної та захопленої особистості студентів, що сприяє психологічній 

стійкості [3]. 
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